希鲁晚報 2012.7.12 星期四

B05-B08

# 区域旅游

# 聚焦"好客山东"模式

-源自两千年前孔子的邀请"入选MBA教学案例



随着旅游产业的发展,旅游产业逐渐被当 作第三产业的龙头被放在一个更为显要的位 置。旅游产业表现出了对经济发展的巨大作用, 它能够渗入到区域经济发展的各个环节,成为 区域经济发展的重要支撑。7月8日,"旅游业与 区域经济发展高层研讨会"在北京召开,山东旅 游的蓬勃发展备受各专家关注,成为区域旅游 发展的典范。如今,"好客山东——源自两千年 前孔子的邀请"已入选山东大学MBA教学案例

### 区域旅游发展优势凸显

"2008年金融危机后,国务院研究室组 织的对现阶段旅游业进行了研究,并作出 一个最全面、结论最清晰的报告,结论表 明旅游业是战略性产业,市场需求大、资 源消耗低、带动系数大、就业机会多、综合 效益好。"研讨会伊始,国家旅游局副局长 杜一力首先自豪地介绍了旅游业良好的 发展形势,在国务院出台的《关于加快发 展旅游业的意见》中提出要把旅游业培育 成国民经济的战略性支柱产业和人民群 众更加满意的现代服务业,把旅游业放在 国家整体战略和国民经济、社会发展总体 布局中予以大力支持。

杜一力副局长表示,中国各地旅游业 动力十足,一方面是各地转变经济发展方 式、调整产业结构的主动战略选择,另一 方面也是区域经济竞争性发展的必然结 果,区域经济的竞争时是前中国经济中的 个重要动力,而其中区域旅游的竞争又 具有独特的规律和优势,考验每个地区的 创新意识和开拓精神。

2011年,在立体交通网络快速发展、同城 化效应日益突出、旅游消费更加大众化的环 境下,以整合提升旅游产业要素质量、强化 旅游公共服务、塑造旅游品牌、联合开拓旅 游市场等常规化方式成为区域旅游发展的 主要特征,区域旅游合作进一步受到各地重 视,"抱团发展"更是成为共识,合作的对象 范围不断扩大,由周边地缘合作向全国蔓 延,并呈现多元交叉特征。同时,合作的内容 也不断深化,由单一市场合作向旅游区统一 规划、旅游产品整合、旅游公共服务优化、旅 游监管制度对接、联合促销等全方位融合型 发展,旅游区一体化趋势明显。

#### 山东区域旅游成学习范本

经济日报社社长徐如俊表示,在我国 转方式、调结构、惠民生的实践中,旅游业 因其长而宽的产业链、广泛关联的产业与 就业以及绿色低碳的发展模式而受到广 泛支持。在各个层面的区域经济发展中, 旅游业越来越表现出对经济发展的巨大 作用,成为区域经济发展的生力军甚至主 力军。旅游需求成长的可持续性,使未来 的市场不可限量。

研讨会上,枣庄市市长张术平通过介 绍枣庄旅游发展的实际情况,生动地讲述 了以文化旅游为突破口加快资源型城市 转型的成功操作模式,台儿庄古城的复 兴,文化元素的注入,"生态休闲、慢游枣 庄"概念的打造都让煤城的华丽转身看起 来如此惊艳。

山东省旅游局局长于冲介绍说,无论 是从直接贡献还是从影响带动看,山东旅 游业对全省经济社会文化发展的贡献都 达到了一定的水平。2011年,全省实现旅游 总收入,相当于GDP的8.2%,占服务业增加 值的21.6%,对财税的贡献率达到8.1%,对 文化演艺业的贡献率达到81.9%,对体育娱 乐业的贡献率达到55.1%。

会上,多个与会专家就山东区域旅游 发展的显著成绩给予了充分肯定,北京大 学光华管理学院武常崎教授说,发展旅游 业的投资不能仅从旅游本身的价值来实 现,"好客山东"形象的营销对旅游市场的 发展具有不能忽视的影响,对于促进地区 经济发展、社会繁荣、人民群众奔小康有 着重大作用。"山东通过出色的整体品牌 带动和大型项目支撑,做大旅游产业,在 比较发达的一产二产基础上增强第三产

业比重,构筑更高层次上的协调经济结 构,由此山东的各类城市都在这个产业升 级的进程中找到了属于自己的突破口,旅 游业和经济社会发展呈现出各美其美,美 美与共的生动局面。"杜一力副局长表示。

### "好客山东"入选教学案例

"山东旅游的发展在高度竞争的新形 势下开创了通过创新走向提升、转型和引 领行业发展的成功经验。这些经验可以集 中地概括为一个关键词,即'创新'——以 形象、产品、机制、体制的系统性创新推动 旅游业的跨越式发展。"山东大学旅游系 主任王德刚教授介绍,"好客山东"是对山 东人的性格特质和山东地方文化的高度 概括,具有文化整合性和地域概括性。-经推出,不仅得到了山东人自己的认同, 也得到了全国和世界的认同。这种旅游形 象设计理念,也引领了中国新一轮旅游形 象设计的发展趋势。在"好客山东"总体形 象的统领下,山东通过旅游产品的创新开 发逐步形成了系统的、能适应市场发展动向的产品体系,如"三个100"、山东旅游新 干线、山东三珍、山东客栈、山东菜馆、逍 遥游、旅游小镇等,构建起了覆盖吃、住、 行、游、购、娱各个领域的实体性旅游产品体系。"好客山东贺年会"、"休闲汇"两大 主题活动,又全域性地对上述产品进行了 时段性的整合,形成每年两度持续时间 长、覆盖面广、社会影响大的消费高潮。

据王德刚教授介绍,"好客山东-源自两千年前孔子的邀请"已成功人选山 东大学MBA教学案例,目前正在整理进入 中国MBA联盟案例库,并将通过中外MBA 合作途径,进入美国著名高校MBA案例 库,使山东经验进一步具有国际意义。





中华民俗欢乐园 国家AAAA级景区

给我一天时间

1. 冰爽泼水节:嘉宾浴佛、舞剧"泼水节的传说"、玩水夺标、泼水狂欢。

2.民族文化:22个原生态民族村寨展示、歌舞表演。

3.三大实景剧:红色经典参与剧《地道战》好莱坞场景剧《山洪暴发》大型马战《好汉秦琼》

4.啤酒狂欢夜: 喝啤酒大赛:火龙钢花晚会:

◎地址:济南市历城区柳埠镇

◎电话: 0531-88559999

○ 网址: www.9dingta.com

◎自驾游路线:京沪、京福至济南南绕城仲宫口下,南行即到